

全国政协召开双周协商座谈会

围绕“网络环境下的知识产权保护”建言资政

汪洋主持

本报北京1月28日电(记者俞海萍)十三届全国政协第十九次双周协商座谈会28日在京召开。中共中央政治局常委、全国政协主席汪洋主持会议并讲话。他强调,要深入学习贯彻习近平总书记关于加强知识产权保护的重要论述,准确把握网络环境下知识产权创造、保护、运用的特点规律,坚持打建结合,坚持社会共治,全面提升知识产权保护水平,为推动高质量发展和建设创新型国家提供有力支撑。

12位委员和专家围绕网络环境下知识产权保护的顶层设计、法治保障、企业责任、人才培养和国际合作等建言资政,6位委员通过微视频发表意见,180位委员在全国政协委员移动履职平台上踊

跃发言。大家认为,改革开放以来特别是党的十八大以来,我国深入实施国家知识产权战略,实行严格的知识产权保护制度,管理体制逐步理顺,法律法规日趋完善,司法体系逐步健全,执法力度不断加大,全社会知识产权意识显著提高,用40年时间走过了西方国家几百年的进程。同时,知识产权无形性和互联网无边界性叠加,侵权行为更加隐蔽、形式更加多样、成本更加低廉,立案难、取证难、审理难、执行难等问题突出,需要高度重视。

一些委员建议,要适应新技术、新产业不断涌现的形势,抓紧对网络环境下知识产权的政策取向、制度设计和政策措施进行整体设计。要完善相关法律法规,

统筹推进著作权法、专利法、商标法等修订工作,研究制定符合知识产权审判规律的特别程序法,适时修订反不正当竞争法、反垄断法等。要鼓励构建政企合作的互联网平台自治机制,充分利用大数据、云计算、人工智能、区块链等现代信息技术手段,加强对侵权行为的在线识别、实时监测、溯源追溯以及证据采集固定等,注意将业界成功技术和规则上升为行业标准。要强化行政执法力度,落实侵权惩罚性赔偿制度,完善行政执法与刑事司法衔接机制,推进行政处罚案件信息公开,震慑违法者、规范执法者、教育经营者。要扩大国际交流与合作,积极参与知识产权国际规则制

订,完善跨境司法协作安排,提升网络空间知识产权保护国际话语权。要加强高校知识产权学科建设,建立知识产权保护人才库,打造专业化、正规化、国际化的知识产权队伍。要强化宣传教育,把网络环境下知识产权保护纳入国家普法教育内容,进一步提高全民守法意识。

全国政协副主席陈晓光、夏宝龙出席会议。全国政协副主席汪永清、郑建邦在会上发言。全国政协委员吕志梅、陶凯元、高小玫、朱新力、王坚、何志敏、谢商华、周群飞、陈文华、李大进和专家马化腾、杜前在会上发言。最高人民法院负责人介绍了有关情况,中宣部、网信办、公安部、司法部积极参与知识产权国际规则制

满屏新喜暖万家

——中宣部、中央文明办春节前向贫困地区赠送8万台电视机

新春佳节即将到来之际,中宣部、中央文明办决定,在2018年向深度贫困地区赠送30万台电视机的基础上,于2019年春节前再向全国14个省(区)的贫困地区赠送8万台电视机。

本批获赠电视机的地方包括贫困程度较深的西藏、青海、四川、甘肃、云南、新疆6个省(区),以及存在部分集中连片特困困难地区的安徽、江西、河南、湖北、湖南、广西、贵州、陕西8个省(区)。赠送对象为上述地区建档立卡贫困户中没有电视机的家庭。赠送电视机的规格为国产品牌32英寸液晶彩电。

28日,电视机赠送仪式在新疆和田地区皮山县乔达乡阿亚格乔达村举行,新疆在本次活动中获赠3万台电视机。赠送仪式现场,贫困户阿卜力皮孜·麦提领到液晶电视机时,乐得合不拢嘴。他说:“有了新电视,今后可以看看自己喜欢的农业科技和体育

节目了,还能跟着电视学习种植、养殖技术。感谢党中央对边疆少数民族的惦念和关爱,我们有信心早日脱贫,同全国人民一道过上美好幸福的小康生活。”

在四川凉山彝族自治州昭觉县尼地乡,领到电视的贫困人员脸上露出灿烂的笑容。尼地乡宜牧宜农村村民马海古作以前想看电视,要么到邻居家,要么到乡上看;现在有了电视机,就可以在自家看了。他说:“我喜欢看致富类节目,了解这些市场信息,对我以后脱贫致富有很大帮助。”马海古作如今已经搬进了政府援建的扶贫新居,“这个超薄液晶电视放在我的新房里,感觉生活环境一下子上了档次。”

春节将至,甘肃省静宁县各地的节日气氛越来越浓。一台获赠的崭新电视机,让住在静宁县四河镇田河村的田志军一家乐开了花。“往年过年,别人家都围在电视机前看晚会,只有我家冷冷

清清的。”田志军说,“今年过年,我要抱着小外孙一起看春晚,全家人欢欢乐乐过个年。”静宁县政府部门介绍,几天来,当地已有500台电视机由专人负责发到15个乡镇的“建档立卡”家庭。

贵州省黔东南苗族侗族自治州榕江县寨蒿镇乃勇村一贫困户吴红敏一家安装新电视后,能收看到100多个频道。对于这些山区群众,电视机让他们看到了更大的世界。吴红敏激动地说:“我母亲今年65岁了,由于腿脚不方便,从没走出过大山,我早想买台电视让她看看外面的世界,但是一直没有足够的钱,现在国家都为我们考虑到了,党和国家真是太关心我们困难群众了。”

这几天,湖南省辰溪县99个贫困户的1000个贫困家庭陆续收到了免费赠送的电视机。黄溪口镇三羊田村七组的贫困人员翟光海2015年从拖拉机上摔下来,

导致下身瘫痪,平时靠双手编织竹器补贴家用,收入微薄,2016年被纳入建档立卡贫困户。看着工作人员主动上门安装调试电视,行动不便的翟光海眼里充满期待。“感谢党的好政策,我们有了电视机,今年再也不用去别人家看春晚了。”翟光海高兴地说。

摸着国家免费赠送的电视机,江西省赣州市寻乌县文峰乡上甲村河背小组的钟世坤喜上眉梢。他说:“今年过年可以在自己家看电视了,还可以通过电视了解到党和国家的方针政策,拓宽致富渠道,感受村子外面的世界。”像钟世坤一样,今年春节前,江西寻乌县、会昌县、于都县等10个贫困县区的2000个建档立卡贫困户陆续领到了电视机,这些革命老区的受赠家庭洋溢着节日的欢乐。

(新华社北京1月28日电 记者于涛、周相吉、程楠、肖艳、柳王敏、袁慧晶)

全国公安机关扫黑除恶专项斗争取得明显成效

——打掉恶势力犯罪集团5593个,8类严重暴力案件同比下降13.8%

本报记者 彭景晖

“打掉涉黑组织1292个,恶势力犯罪集团5593个,破获各类刑事案件79270起,缴获各类枪支851支,查封、扣押、冻结涉案资产621亿余元。”这是截至2018年12月31日,全国公安机关扫黑除恶专项斗争取得的成绩。

“专项斗争带动了社会治安形势进一步好转,全国刑事案件同比下降7.7%,8类严重暴力案件同比下降13.8%,人民群众安全感、满意度明显增强。”公安部办公厅新闻中心副主任郭强表示。1月28日,公安部在京召开新闻发布会,通报全国公安机关开展扫黑除恶专项斗争有关情况。本报记者对话公安部刑侦局局长政委曾海燕、副巡视员童碧山,了解2018年1月以来扫黑除恶专项斗争的进展。

打击难度大,公安机关只有攻坚克难

黑恶势力犯罪与普通的刑事

罪相比,具有很强的组织性、隐蔽性、对抗性和危害性,打击难度很大。“扫黑除恶,关键在办案。”童碧山表示,对涉黑涉恶案件开展专案攻坚是公安机关扫黑除恶的首要任务,也是公安机关责无旁贷的职责使命。记者了解到,对于重大疑难案件,公安部采取直接牵头侦办、挂牌督办、指定省级公安机关一把手任专案组长、异地用警等超常规措施开展专案攻坚,先后挂牌督办48起重大涉黑案件,目前已移送检察院审查起诉20起。

为确保除恶务尽,公安部持续加大对涉黑逃犯的缉捕力度,2018年8月底对10名重大涉黑案件在逃犯罪嫌疑人发布A级通缉令,目前已抓获9名;2018年12月初,公安部再次对299名涉黑逃犯开展集中缉捕清零行动,截至目前已抓获164名。

此外,公安部还派出多个工作组赴泰国、缅甸、老挝、柬埔寨等国家开展境外追逃行动,一大批潜逃境外的黑恶犯罪嫌疑人被追捕回国,极大震慑了黑恶犯罪。

等

扫黑除恶离不开人民群众的支持

扫黑除恶离不开人民群众的积极支持和踊跃参与。在专项斗争伊始,公安部就会同最高法、最高检、司法部联合发布《关于依法严厉打击黑恶势力违法犯罪的通告》,公布了举报信箱、举报电话和举报电话,广泛接受群众举报。为了发动群众,公安部要求各地公安机关结合本地实际,出台有奖举报制度,对举报黑恶势力犯罪及其“保护伞”线索,协助缉捕被公开悬赏的重大黑恶犯罪嫌疑人和个人和单位,经查实后及时兑现奖励。

目前公安部扫黑办已接收群众网络举报88496条,电话举报55996条,来信举报49405件。针对这些线索,公安机关从全国抽调

30余名民警开展核查会战,梳理出有效涉黑涉恶线索15445件,部署各地公安机关按照“三长负责制”和“一案双查制”开展核查,已从中打掉黑恶势力团伙269个。

同时,公安部制定了《公安机关摸排核查涉黑涉恶线索暂行办法》,建立扫黑除恶信息平台,部署全国公安机关通过群众举报、部门通报、基层摸排、警情分析等多个渠道开展线索摸排。目前共摸排线索199266条,通过研判核查,已打掉黑恶势力团伙6800余个。

2018年1月以来,全国公安机关扫黑除恶专项斗争取得显著成效。曾海燕指出,这些成绩凝结着广大公安民警的无私奉献与牺牲付出。他们面对黑恶势力斗智斗勇、毫不退缩,不少民警英勇负伤,山东临沂史夫俊、河南濮阳张富臣、内蒙古赤峰王琰、广东揭阳林金城等20名公安民警牺牲在扫黑除恶第一线,他们用宝贵的生命守护了万家平安。

1月15日,外逃职务犯罪嫌疑人、海南省纺织工业总公司原总经理王军文回国投案自首并积极退赃。

这是中央追逃办对外公布50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索之后,第6名到案的外逃人员。

1月17日,外逃职务犯罪嫌疑人、江苏省纸联再生资源有限公司原总经理谢浩杰被从菲律宾押解回国。

这是国家监察体制改革后的新增监察对象,从仓惶出逃到被抓获押解回国不到10个月。

十九届中央纪委三次全会刚刚闭幕,反腐败追逃追赃即传来一个又一个捷报。

2018年是国家监察体制改革取得重大进展的关键之年,改革形成的制度优势不断转化为治理效能,推动反腐败国际追逃追赃取得新进展

紧扣职责定位,做好指挥员当好战斗员

2018年3月,反腐败国家立法《中华人民共和国监察法》通过施行,专门对反腐败国际合作作出规定,明确了监察机关在追逃追赃工作中的职责定位。

同时,随着国家、省、市、县4级监委全部完成组建,同党的纪律检查机关合署办公,将所有行使公权力的公职人员纳入监督范围,党对反腐败工作的集中统一领导进一步加强。

改革之后,纪检监察机关成为追逃追赃案件的主办机关,既是追逃追赃案件的指挥员,也是冲锋一线的战斗员,追逃追赃相关工作职能进一步整合,各级追逃追赃机构进一步完善、工作力量得到加强,形成了更强大的工作合力。

2018年6月6日,中央追逃办发布《关于部分外逃人员有关线索的公告》,曝光了50名涉嫌职务犯罪和经济犯罪的外逃人员有关线索,包括其目前可能在海外居住的具体地址等信息。

这是中央追逃办在党的十九大后首次,也是自成立以来第二次以公告的形式集中发布针对外逃人员的有关线索,无异于对外逃人员再敲“当头一棒”。

两个月之后,8月23日,国家监委首次联合最高法、最高检、外交部、公安部发布《关于敦促职务犯罪嫌疑人境外在逃人员投案自首的公告》,向外逃人员发出在2018年12月31日投案自首的“最后通牒”。

公告发出当日,外逃职务犯罪嫌疑人吴青和贪污犯罪嫌疑人倪小沪相继主动回国投案,犹如倒下的第一张多米诺骨牌,开启了后续投案自首的连锁反应。自公告发布以来,包括“百名红通人员”蒋雷、王清伟在内,目前已有近百名外逃人员自首。

中央追逃办通报显示,“天网2018”行动全国共追回外逃人员1335名(引渡17人,遣返66人,异地追诉1人,缉捕275人,劝返500人,边境触网202人,境内抓获198人,主动自首等76人),其中党员和国家工作人员307人,包括“百名红通人员”5名。

追逃不停步,追赃不松劲。

全面履行追逃追赃职责,各级纪检监察机关不仅统筹协调公

安、法院、人民银行等机关单位,

采取有效措施反洗钱、打击地下钱庄,使国内赃款“藏不住、转不出”,对外还积极通过国际合作平台,协调建立赃款查找、冻结、返还等双边合作机制,力争境外赃款“找得到、追得回”。

据中央追逃办通报,“天网2018”行动追赃金额35.41亿元。自2014年以来,已从境外追回赃款105.14亿元。

以新身份亮相国际舞台,反腐朋友圈进一步扩大

2018年3月23日,国家监委挂牌成立。监察法明确规定国家监委组织协调有关方面加强与有关国家、地区、国际组织在反腐败执法、引渡、司法协助等领域的合作。

国家监委成立后,即向各国驻华使馆和国际组织驻华机构普发外交照会,通告国家监委成立情况。

以新身份亮相国际舞台,2018年我国持续推进反腐败国际合作取得新的成效——

7月,金砖国家领导人第十次会晤在南非举行,与会领导人就加强反腐败国际合作达成重要共识并写入《金砖国家领导人约翰内斯堡宣言》。

9月,在中非合作论坛北京峰会上,与会中非国家领导人就加强反腐败国际合作达成重要共识并写入《关于构建更加紧密的中非命运共同体的北京宣言》和《中非合作论坛—北京行动计划(2019—2021年)》。

9月,中国与加勒比地区国家反腐败执法合作会议在格林纳达举行,会议发表联合声明,就推进中国和加勒比地区国家反腐败合作达成重要共识。

12月,中国和澳大利亚在北京共同签署《中华人民共和国国家监察委员会与澳大利亚联邦警察反腐败执法合作谅解备忘录》。这是国家监委成立后首次同西方国家签署反腐败执法合作文件。

中央追逃办数据显示,2018年,我国对外新签署5项引渡条约和4项司法协助条约,对外商签4项金融情报交换协议;与泰国、阿根廷、白俄罗斯等6个国家签署反腐败合作谅解备忘录;通过出访和接待来访与美国、新西兰、加拿大等50多个国家磋商了反腐败合作……

随着反腐败国际执法合作不断深化,我国反腐败朋友圈和影响力进一步扩大。

一个又一个“第一”见证追逃追赃铿锵步伐

2018年7月11日13时27分,从美国达拉斯飞来的AA263次国际航班降落在北京首都国际机场的跑道上。在工作人员押解下,外逃17年之久、涉案金额4.85亿美元的天网“百名红通人员”广东开平支行原行长许超凡,缓步走下飞机舷梯。

这是国家监委成立后第一个从境外遣返的职务犯罪嫌疑人,也是第一起在发达国家实现异地追诉、异地服刑后强制遣返的成功案例。

2018年,一个又一个“第一”见证着追逃追赃铿锵步伐——

5月11日,根据云南省监委决定,云南省公安厅发布A级通缉令,对涉案潜逃的西南林业大学

追逃

国家监察体制改革

天网

原校长蒋兆岗进行通缉。

这是省级监委成立以来全国首例应监委要求发出的通缉令。在通缉令发出20天后,蒋兆岗在昆明市的藏匿点被抓获归案,云南省监委对其采取留置措施。

10月26日,十三届全国人大常委会第六次会议表决通过了关于修改《中华人民共和国刑事诉讼法》的决定以及《中华人民共和国刑事诉讼法协助法》。

修改后的刑事诉讼法建立刑事缺席审判制度,为加强境外追逃工作提供有力手段。国际刑事司法协助法则通过规范和完善我国刑事司法协助体制,填补了刑事司法协助国际合作的法律空白,进一步完善了反腐败追逃追赃法律制度。

2018年11月30日,外逃13年之久的职务犯罪嫌疑人、浙江省绍兴市新昌县原常务副县长姚锦旗被从保加利亚引渡回国。

这是国家监委成立后成功引渡第一案,也是我国首次从欧盟成员国成功引渡涉嫌职务犯罪的国家工作人员。

据介绍,姚锦旗引渡案中,我方以国家监委名义提出引渡请求,提供合乎法律规范的证据资料,得到了保方的尊重、认可和支持,并及时快速反馈。在抓获姚锦旗到实现成功引渡,仅仅44天。

劝返、遣返愈发成熟,引渡不断加码加力,运用法治思维和法治方式开展追逃追赃的能力和水平不断提升,随着国家监察体制改革的深入推进,追逃追赃的恢恢天网正越收越紧、越织越密。

(新华社北京1月28日电 记者朱基钲)

《深入学习十九届中央纪委三次全会精神》出版

新华社北京1月28日电 《深入学习十九届中央纪委三次全会精神》一书已由人民出版社出版,即日起在全国新华书店发行。

“天网2019”行动启动

新华社北京1月28日电(记者朱基钲)28日,中央反腐败协调小组国际追逃追赃工作办公室召开国际追逃追赃工作办公室第三次全会开幕,研究部署2019年反腐败国际追逃追赃工作,启动“天网2019”行动。

会议指出,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中央反腐败协调小组加强统筹协调,各地各部门分工协作、合成作战,天罗地网越织越密,追逃人数和追赃金额选创新高,监察体制改革制度优势不断转化为治理效能。

会议决定启动“天网2019”行动,紧盯重点国家、重点个案,加大挂牌督办力度,有力削减外逃存量,有效遏制外逃增量。其中,国家监察委员会牵头开展职务犯罪国际追逃追赃专项行动,最高人民法院牵头开展适用违法所得没收程序追赃专项行动,公安部牵头开展“猎狐”专项行动,中国人民银行会同公安部开展预防、打击利用离岸公司和地下钱庄向境外转移赃款专项行动,中央组织部会同公安部开展违规办理和持有因私出国(境)证照治理工作。

中央纪委副书记、国家监委副主任李书磊指出,追逃防逃追赃工作是全面从严治党、巩固发展反腐败斗争压倒性胜利的重要一环,要一以贯之全面贯彻落实十九大精神和中央纪委三次全会工作部署,深化司法协助和国际执法协作,扎实推进个案攻坚,完善防逃制度机制,斩断赃款跨境转移渠道,推进追逃防逃追赃一体化建设,做到力度决不减弱、态度决不动摇,以永远在路上的坚韧和执着切断腐败分子后路,绝其幻想,确保党中央决策部署落地见效。

人社部发文强调

充分发挥市场作用 促进人才顺畅有序流动

本报北京1月28日电(记者刘华东)日前,人社部印发《关于充分发挥市场作用促进人才顺畅有序流动的意见》。《意见》指出,加快建立政府宏观调控、市场公平竞争、单位自主用人、个人自主择业、人力资源服务机构诚信服务的人才流动配置新格局,努力形成人尽其才、才尽其用的良好局面。这是近年来人才工作领域

首个关于人才流动配置的改革性文件。

健全人才流动市场机制,充分发挥市场在实现人才流动中的主渠道作用。《意见》提出,要健全统一规范的人力资源市场体系,完善人才市场供求、价格和竞争机制,全面落实用人单位自主权。

畅通人才流动渠道,促进人才合理流动和优化配置。《意见》

提出,健全党政机关和企事业单位人才流动机制,畅通人才跨所有制流动渠道,完善人才柔性流动政策,构建更加开放的国际人才交流合作机制。

规范人才流动秩序,促进人才良性有序流动。《意见》提出,强化人才流动的法制保障,引导鼓励人才向艰苦边远地区和基层一线流动,深化区域人才交流合作

合作,维护国家重点领域人才流动秩序,建立完善政府人才流动宏观调控机制。

完善人才流动服务体系,为人才流动提供优质高效的服务保障。《意见》提出,推进人才流动公共服务便民化,加快发展人力资源服务业,创新急需紧缺人才目录编制发布制度,优化人才流动政策环境。